

"Русский язык велик и богат - синонимы это подтверждают..."

БИБЛИОТЕЧНЫЕ УРОКИ, ЧТО ПРОВОДЯТСЯ ПО ТИПУ КЛАССНЫХ ЧАСОВ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ГОРОДСКОГО ОКРУГА РЕФТИНСКИЙ, ДАВНО СТАЛИ ЧАСТЬЮ ЕЖЕДНЕВНОЙ РАБОТЫ ЭТОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.

Не раз, приходя в читальный зал, замечаю, как внимают школьники рассказам библиотекарей о книгах, литературных событиях, разного рода информации, раскрывающей широкие горизонты перед подростками, способной расширить их эмоциональный опыт и т.д. Собирая вокруг себя "хоровод" ребят, проводя с ними книжные праздники, конкурсы, работники библиотеки преследуют благородные цели - помочь детям полюбить книгу, свободнее ориентироваться в океане печатной продукции, а главное - стать грамотны-

ми, готовясь к самостоятельной жизни. Весьма интересной показалась мне форма работы с тринадцатилетними подростками в виде библиографической игры по словарям "СЛОВАРНЫЙ ЗАПАС". Судя по классическому сценарию, проведена "затея" содержательно и, можно сказать, изящно. Тинейджерам разданы словари с сопроводительными стихами к ним, рассказана история появления "собирания слов", объяснено, для чего нужны "лексиконы" и как ими пользоваться... По условиям игры, юные рефтинцы долж-



Школьники расширяют свой словарный запас



Коллектив Центральной библиотеки

ны были поработать со словом, заглядывая в "вокабюляр". Безусловно, читая словари, можно расширить словарный запас, сделать это привычкой с раннего возраста, ибо, по пословице, "Чему не научишься, будучи Ваней, не научишься, став Иваном". А язык, как известно, фактор нравственного здоровья. В "Российской грамматике" М. Ломоносов писал: "Без языка тупа оратория, косноязычная поэзия, неосновательна философия...", по Даля, частое непонимание нами пословицы основано именно на незнании языка, тех простых, сильных и кратких об оборотов, которые исподволь утрачиваются...

Полезным делом занята библиотека, вынужденная искать сегодня новые формы работы, чтобы народ тянулся к культуре... "Человек, знающий много слов, объясняют юным слушателям ведущие библиограф Голикова Наталья Александровна и заведующая отделом обслуживания Бажина Татьяна Витальевна, лучше владеет языком. Чем богаче словарный запас человека, тем лучше он понимает

тексты и речь других людей". Избегать как в устной, так и письменной речи словосочетаний "канцелярского происхождения" учат, естественно, и в школе, библиотечные "игры со словом" тоже не менее запоминающиеся. Задание "найти синонимы к словам" оказалось, наиболее интересным. У слова "тайна" - около двадцати оттенков тождественных значений, разной стилистической окраски и, надо полагать, количеством значений будет расти, по законам замены слов или словосочетаний... Совсем недавно у слова "артефакт" было лишь одно значение, судя по справочникам разного рода, теперь каждый пользователь Интернета может добавить новое "авторское", если знаком с законами словообразования, смыслообразования, перехода одной части речи в другую и т.д. "Русский язык и велик, и богат, синонимы это всегда подтверждают", - повторяю вслед за ведущей.

Людмила РЕЗВАЯ
Фото автора